

乡村旅游盲目复制各地新亮点

乡村振兴的重要引擎。近年来,不少地方因地制宜,主动作为,发展乡村旅游。江西婺源篁岭村、云南哈尼梯田、浙江安吉余村……都成为网友争相打卡的网红景点。但在采访中,记者也发现,有的乡村旅游项目忽视地方资源禀赋差异,盲目跟风复制外地成功案例,既未精准对接市场需求,又缺乏长期运营思路,不仅难以盈利,甚至连成本都无法收回,沦为经营“包袱”。因此,推动乡村旅游健康可持续性发展,尚需综合施策,系统发力。

生态保护与景观多样性的平衡,是乡村旅游规划需要迈过的“坎”。乡村旅游的吸引力在于原生态的自然环境与丰富的人文景观。但个别项目在开发中砍树建房、过度商业化,破坏了乡土本真。有的乡村景点建设初期是由村委会和乡村能人主导的项目,虽饱含乡土情怀,但因未充分做好景区多样性与乡村整体开发的通盘设计,导致后期面临发展停滞。要对有带动潜力的旅游景点加大帮扶,在自然风光空间营造、生态环境卫生治理、乡村传统景观多样性维护、原住民生活化场景保持等方面予以专业指导,解决瓶颈,稳固发展基础。

加强多部门协调联动,让规划引领更有效。乡村旅游产业涉及生态环境、建设用地、文旅、市场监管等多个业务领域。如果部门间各自为政,规划内容产生冲突,就会导致经营者疲于应付多头管理,发展信心受挫。应建立协同机制,各相关部门及早介入、共同参与,由规划引领方向,提升部门管理效能,让经营者专心运营,让乡村旅游后续发展更加顺畅。

乡村旅游景点同质化现象突出。伴随旅游景点出现的无数农家乐、采摘园等,为农民增收和脱贫攻坚立下了汗马功劳。然而,同质化严重、服务管理粗放、文化内涵缺失的现象逐步显现,使得乡村独有的传统风貌特征没有得到充分彰显。乡村旅游需要立足本地客源市场扩圈,升级游客体验,挖掘乡土文化内涵,营造体验场景,加强完善住宿等配套设施,满足游客需求,让游客体验不一样的烟火气。

发展乡村旅游不是“一锤子买卖”,而是动态的系统工程。它要求规划者既要“向内看”,深挖本地生态与民俗文化特色,又要“向外看”,借鉴成功案例的经验并非照搬模式,不仅算经济账,还要算生态账、民生账。总之,只有做好保护与开发的平衡,做好长远发展的科学规划,多方形成向上合力,乡村旅游才能火起来,乡亲们才能富起来。

记者石晶于西宁
2025年12月9日

本版编辑 张虎

中国建设银行

“益”路同行 遇“建”美好

公益,是结对帮扶、关怀弱小,是播撒善意、传递爱心,是点燃希望、照亮前路。在中国建设银行,更是跨越地域、不设藩篱的金融温度。从音乐教室里的欢声笑语,到田埂上的丰收喜悦;从种下一棵树苗,到对残障群体的温暖关怀……每一幕都闪耀着建设银行履行社会责任的担当,每一刻都书写着爱的传奇。

一场跨越27年的温暖坚守

二十七载光阴流转,从最初的校舍援建到现在的“建行五室”落地,从物质帮扶到精神滋养,建行以金融力量为笔,以责任担当为墨,在乡村教育振兴的画卷上写下浓墨重彩的篇章。

让爱来,让“碍”走

在南京,一场名为“让爱来,让碍走”的温暖行动已悄然进行了10年。自2015年起,江苏南京分行的“蓝精灵”志愿者们将目光投向博爱中心的60余位大龄心智障碍者,从陪伴到扶持,用10年的坚守,一寸寸为“心”青年铺就通往社会的融合之路。

每天上午十点半,大石桥社区的公益餐厅便热闹起来。这里曾是一家濒临关闭的社区食堂,2023年,在南京分行的助力下,它重焕新生,成为博爱中心60余位“心”青年的“支持性就业基地”。洗菜、备餐、协助收银……他们在真实的工作场景中实现价值,更获得了建行专项的就业补贴。2年来,南京分行在食材和租金方面提供支持,保障餐厅持续运营,并设立“蓝精灵助老助残工作站”,组织志愿者每月轮值,提供助餐服务与金融知识宣讲。截至目前,累计已有400余名“蓝精灵”投身其中,服务时长超2000小时,让公益成为一种日常。

每周末、四的下午,紫金山脚下总会出现一群“建行蓝”的身影,那是“蓝精灵”志愿者们在工作之余,如约前来陪伴“心”青年开展爬山训练。为缓解孩子们因长期闭塞导致的情绪与社交退化问题,南京分行成立了自闭症群体户外康复守护队,带他们走出室内,在自然的怀抱中呼吸、行走、互动。每一步攀登,都是身心的一次重启。

10年,不是终点,而是更好的起点。从一家公益餐厅的运营,到一座校舍的焕新;从一个人的善念萌动,到一群人的坚定同行,南京分行用爱的持续汇聚,为大龄心智障碍群体消融前进道路上的阻碍。

昆仑山下红薯香,公益助农暖边疆

在塔克拉玛干沙漠南缘的新疆墨玉县,阿克普恰克其村的艾合麦提江(化名)大叔今年格外忙碌。每天清晨,他都要到村头的示范田里转转,看着绿油油的红薯苗在滴灌管道的滋润下茁壮成长,脸上露出欣慰的笑容,“以前种小麦玉米,一年忙到头挣不了几个钱,建行给的‘致富苗’,真让咱看到了希望。”

项目启动伊始,驻村工作队队员与村干部奔波于农资市场,反复比对筛选适合本地沙质土壤的板栗红薯苗。作为首批参与示范田项目的村民,艾合麦提江经历了从怀疑到信服的转变。为让村民放心尝

试,工作队队长每天泡在田里,白天记录土壤墒情,晚上查阅种植资料,硬生生从“门外汉”练成了“土专家”。项目实施过程中,建行不仅提供资金支持,还邀请农业专家现场指导,从选苗、施肥到病虫害防治,手把手教村民掌握种植技巧。

金秋十月,示范田迎来丰收。挖出的板栗红薯个个饱满匀称,蒸熟后香气四溢,口感绵密香甜,看着堆积如山的红薯,村民们犯了愁。新疆分行党委组织部又发起“消费帮扶·情暖边疆”倡议,后勤服务中心组织开展代售活动,全行员工纷纷响应,短短一周内,3.5吨板栗红薯便销售一空,4.6万元收益及时兑现。

建行的公益支持,不仅种出了高产红薯,更播下了产业振兴的种子。如今,阿克普恰克其村的示范田已成为村民眼中的“致富样板”。从公益资金注入到产业落地见效,从消费帮扶解困到产业长远规划,建行人用真情与担当,书写着金融报国、服务民生的动人篇章,让昆仑山下的乡村焕发新生机,让金融活水如天山雪融般滋润着南疆大地。

在离天空最近的地方播种春天

芳菲四月,草木蔓发,志愿者们挥锹铲土、植苗填坑、踩土夯苗、浇水覆土、修枝剪权……每道工序都一丝不苟。400余株桃树、杏果为南北山绿化工程增添了一片新绿。

一位藏族小女孩抱着树苗跑上山坡,写下祝福的寄语系在树梢;一位大学生把写满绿色

倡议的卡片挂在新苗旁,反复确认坑土是否踏实;一位建行青年员工接过铁锹,俯身、落锹、覆土、踩实,一气呵成。他们给树苗取名:希望、吉祥、拉萨。种下去的不止是树,是每个人对“绿水青山”的朴素理解,是“我在西藏有棵树”的具象表达。

这是一场跨越身份的集结。银行员工带着客户来,总行同事远道而来,媒体朋友紧跟镜头来。西藏分行把公益写进了日常——在拉萨17个网点里讲一讲南北山的故事,在“手机银行+建行生活”双平台上发起线上投票,在朋友圈里接力推荐,在工作群里滚动报名。

公益从来不是独行。总行数据部门、上海大数据中心、西藏慈善总会、媒体平台、志愿团队、爱心企业接力同行;媒体矩阵多端联动,把高原播绿的点滴细节送到更多人眼前。镜头里,树苗在春风里微微颤动;弹幕里,留言一条接着一条;“等它长大,我们再去看它。”这份被看见的温暖,让“我在西藏有棵树”从一场活动,长成一个品牌、一种风尚。

这是一张关于绿色的时代答卷,答卷的题目是“守护”。答卷的方式,是久久为功。有人负责栽,有人负责管,有人负责讲,有人负责让更多的人请进来。这片“建行生态林”,不仅是生态效益的持续释放,也连着民生温度:附近群众有了务工岗位,护林员把山当“自家田”;企业参与公益、客户走进公益,金融的“力量”变成绿色的“律动”。

(数据来源:中国建设银行)



吉林铸就核心技术攻关加速器

抗扰动能力减弱等问题。

为更好解决有关问题,吉林省科技厅于2023年7月倡议发起组建吉林省新能源产业技术创新联盟,涵盖发电、设计、科研、高等院校及电力用户等领域10多个单位。2024年5月,在吉林省通榆县八面风电场,该联盟牵头单位国网吉林省电力有限公司完成一项重要试验——世界首套构网型SVG(静止同步调相机)人工短路试验,标志着我国构网型SVG技术迈出从设备研发到示范应用的关键一步。

“打个比方,当汽车发生碰撞时,瞬间弹出的安全气囊可以保护车内人员安全。当电力系统发生故障时,SVG就像汽车安全气囊一样,可以主动、无延时地为电力系统提供稳定支撑,保护电力系统安全。”国网吉林省电力有限公司电网技术中心主任张海峰说。

10月11日,引力一号遥二运载火箭点

火升空,将“吉星”宽幅02B07星送入预定轨道。这是“吉林一号”星座的第141颗卫星,也是吉林在商业航天领域取得的又一成果。

“吉林一号”卫星由长光卫星技术股份有限公司研制,并逐步实现组网。在长光卫星带动下,吉林省逐步形成了覆盖超千家上下游企业的航天产业集群,推动制造业基础与科教资源深度融合。

为加强创新协同,吉林省科技厅推动成立吉林省航天信息科技创新联合体,由长光卫星牵头联合吉林大学等37家省内重点高校、科研院所、企事业单位,形成产学研用一体化生态,更好带动产业链上下游企业创新发展。长光卫星技术股份有限公司总经理陈茂胜表示,公司将持续加大研发投入,推动卫星研制降本增效,创新遥感数据应用场景,拓宽市场渠道,打造遥感数据应用样板,形成可复制、可推广的商业模式。

吉林省各重点产业科技创新联合体有关成果正不断涌现。据悉,该省肉牛产业科技创新联合体成员单位吉林农业大学团队日前成功培育出我国首例体细胞克隆延边牛;该省生物医药产业科技创新联合体成员单位长春金赛药业自主研发的一类创新生物药某产品前不久正式上市销售。

为协调解决创新联合体(联盟)推进工作中存在的困难和问题,吉林省依托省科技创新研究院,设立创新联合体(联盟)服务中心,协助制定年度工作计划、策划系列活动等。吉林省科技厅副厅长付帅介绍,下一步,该省科技部门将进一步强化深化资源共享、创新运行机制等,通过设立联合体创新专项,沿产业链上下游布局创新要素、部署攻关任务,以项目为引导,增进联合体成员间的黏合度,助力重点产业高质量发展。

构建为企业服务矩阵

本报记者 董庆森 柳洁

的直接办,难办的也要想办法解决。”

近3年,湖北省公安厅还会同湖北省知识产权局、省法院、省检察院,立足服务创新发展,建设了100家省级联合知识产权保护工作站,与106家科创企业建立商业秘密保护直通机制,全省公安派出所累计破获侵犯知识产权、假冒伪劣犯罪案件633起,为企业挽回40多亿元,全方位维护企业合法权益。

立足服务协调发展、绿色发展,湖北公安机关把践行和发扬新时代“枫桥经验”与护企安商相结合,持续推进警务前置,在工业园区设置警务室,在重大企业、绿色企业设置“一企一警”“警务顾问”,选派警力24小时驻守护航;在1.9万余个在建工地设置“项目警长”,落实包联服务,以强有力的服务协调发展、开放发展、绿色发展,湖北公安机关把践行和发扬新时代“枫桥经验”与护企安商相结合,持续推进警务前置,在工业园区设置警务室,在重大企业、绿色企业设置“一企一警”“警务顾问”,选派警力24小时驻守护航;在1.9万余个在建工地设置“项目警长”,落实包联服务,以强有力的服务协调发展、开放发展、绿色发展,

武汉光谷有5300余家高新技术企业,是湖北推进科技创新和产业创新融合发展的重要节点。为护航企业发展,武汉市公安分局武汉东湖新技术开发区分局组建优化营商环境工作专班,定期研判政务服务举措,协调区工商联办解决难题,八大园区警务室已累计提供护企服务1.5万余次。

武汉东湖新技术开发区分局政务服务

大队教导员武窈瑶告诉记者:“针对企业遇

到的难题,我们全力解决;对企业可能忽视

的问题,我们及时排查,防患于未然。能办

12月8日,在重庆市秀山县洪安镇乡村振兴产业园,工人们正转运脐橙。近年来,秀山县抢抓西部陆海新通道等机遇,积极开拓脐橙、茶叶等农特产品海外市场,助力群众增收。

胡程摄(中经视觉)

胡 程摄(中经视觉)

胡 程摄(中经视觉)